

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

58. évfolyam, 233. szám

Ára: 70 fillér

Péntek, 1968. október 4.

Az általános rendezési terv a Szeged városi tanács előtt

Ma folytatódik az ülészak — Napirenden Szeged kultúrpolitikai feladatai

A Szeged városi tanács tegnap megkezdte kétnapos ülészetét. Kétnapos vitára való témát tűzött egyszerre napirendre és ülészak formájában tárgyal a város fontos kérdéseiről. Ezúttal azonban még más munkamódszerbeli újítás is jellemzi a testület munkáját: az általános városrendezési terv vitáját előbb szekciókban kezdte meg, s miután ott összegeztek a vélemények, kialakultak a problémák sarkpontjai, ismét plenáris ülésen folytatódott a munka.

Tegnap, az ülészak első napján a tárgyszorokból csak az általános rendezési tervre került sor. Tulajdonképpen most tett pontot a tanács egy olyan hatalmas munkára, amelyen tíz esztendőn keresztül százan és százan dolgoztak, figyelembe véve a lakosságtól eredő ezer meg ezer véleményt is. S hogy a tudósítást a legfontosabb mozzanathoz kezdjük: a tanács meghozta a tervre vonatkozó határozatát. Úgy döntött, hogy a már széles körben ismertett, s lapunkban is publikált terv alkalmas arra, hogy kiegészítésekkel a hordozza. Dr. Perjési László is elvi tanulságokkal egészítette ki a vitát. Mindenekelőtt arra hívta fel a tanács figyelmét, hogy a terv „türelmetlen” értelmezése hiba lenne. Korai ebben a tervben részleteket firtatni, hiszen itt a városrendezés jövő felől van szó, amelynek foglalatában meg kell majd oldanunk a részletes rendezést, az időszerűség sorrendjében. Olyan vázlat került most a tanács birtokába, amelyet az építés, a fejlődés anyagi lehetőségei és szükségletei szerint kell megtervezni konkrét tartalommal.

arányait. S inkább kiegészítésekkel, újabb elgondolásokkal gazdagították, mintsem bírálták. Különösen sok szó esett a város funkcióinak jövőbeni ellátásáról, a környező községek és Szeged jövőbeni igazgatási viszonyairól és egyéb kapcsolatairól, az üdülési és pihenési lehetőségekről, a folyók szerepéről a városszerkezetben, az újabb területi központok kifejlesztésének igényéről, az iparosítás és a lakóházépítés perspektíváiról, az idegenforgalomról, a művelődési intézmények arányosabb kiépítésének szükségességéről stb.

Igen jó érzéssel nyugtázta a tanács Szilágyi Lajos miniszterhelyettes elismerő és partoló szavait, melyekkel kifejezte a terv értékeit és realisan vázolta Szeged szerepét. Ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy ez a terv a városfejlesztési elképzelések alapokmánya lesz, de nem betetőzése, hiszen részleteiben állandóan finomítható, rugalmas kezelése esetén ma még előre nem látható problémák megoldásának lehetőségeit is magában hordozza. Dr. Perjési László is elvi tanulságokkal egészítette ki a vitát. Mindenekelőtt arra hívta fel a tanács figyelmét, hogy a terv „türelmetlen” értelmezése hiba lenne. Korai ebben a tervben részleteket firtatni, hiszen itt a városrendezés jövő felől van szó, amelynek foglalatában meg kell majd oldanunk a részletes rendezést, az időszerűség sorrendjében. Olyan vázlat került most a tanács birtokába, amelyet az építés, a fejlődés anyagi lehetőségei és szükségletei szerint kell megtervezni konkrét tartalommal.

Evtizedekre, vagy talán egy évszázadra előremutató terv birtokába jut Szeged; a terv summája azoknak az összefüggéseknek, amelyek az eredményes és egészséges fejlődést garantálják. Ilyen értelemben kell vizsgálni Szeged és a környező községek kapcsolatát is, az együttes fejlődés törvényszerű követelményeinek tiszteletben tartásával. Vagyis Szeged — fejtette dr. Perjési László — nem a kis szomszédok „bekebelezésére” törekszik, nem önállóságuk megszüntetését akarja, hanem az egységes irányítást a tényleges gazdasági, társadalmi és kommunális összefüggések miatt. Ezek a községek ide kapcsolódnak, s Szegednek úgy kell megterveznie jövőjét, hogy abban ezeknek a településeknek a jövője is megférjen.

A tanács elé terjesztett frásos anyagokból az is kiderült, de Árva József vb-tag szóbeli előadásából is, hogy a minisztériumok sok hasznos kiegészítő javaslattal járultak hozzá a terv tökéletesítéséhez és észrevételeik vagy ellenzései is megalapozottak.

Nem nélkülözte a tanácsülés az érzelmi momentumokat sem, s ha a terv helytörténeti vagy akár történelmi jelentőségére gondolunk, ezt könnyű megérteni. Evtizedekre előre mutató felelősséggel és fegyelmettel fantáziával teremtet általános városrendezési tervünknek a városzeretet is fontos és erős eleme. Árva József így beszélt erről a vita összefoglalójában: a most jóváhagyásra fölterjesztett terv nagyságrendje, fontossága és

jelentősége kizárólag az 1879. évi árvíz-katasztrófa utáni, a romokon új várost építő, mindent újra alapozó rekonstrukció méreteihez fogható. De ma nem romokra, hanem az elődeinktől örökölt, s ma is korszerű város-szerkezetre támaszkodva építünk, és nem csak a város élettereje, hanem a nem remélt, bőségesen felhalmozódott helyi energiák feszítő ereje a mozgató rugó.

A tanács ülésén dr. Biczó György, a végrehajtó bizottság elnöke elnökölt és az első napirend után összefoglalót mondott.

Ma a kultúrpolitikai feladatok megvitatásával és a Minőségi Cipőgyár szegedi üzemének tevékenységéről szóló tájékoztató meghallgatásával, előterjesztések főléti döntéssel folytatódik a városi tanács ülészaka. Napirend után kérdések, bejelentések, interpellációk meghallgatására ad módot az ügrend.

Sz. Simon István

Ülést tartott a Minisztertanács

A Kormány Tájékoztató Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtökön ülést tartott. Apró Antal, a kormány elnökhelyettese beszámolt a KGST végrehajtó bizottságának 36. üléséről. A Minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette és a megállapodások megvalósítására határozatokat hozott. Ezek sorában megbízta a belkereskedelmi és a munkaügyi minisztert, hogy a végrehajtó bizottság ülésén elfogadott magyar javaslatnak megfelelően tegyék meg a kezdeményező lépéseket a KGST-országok belkereske-

delmi, illetve munkaügyi minisztereinek részvételével tartandó tanácskozás előkészítésére.

A mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter jelenléte mellett a mezőgazdasági termelés és felvásárlás ez évi eredményeiről és az őszi munkákról. A Minisztertanács a jelentést megvitatta és elfogadta.

A Magyar Testnevelési és Sportszövetség elnökének előterjesztése alapján a kormányrendeletet hozott a sportlétesítmények tulajdonjogáról és használatáról.

A Minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

Gromiko beszéde az ENSZ-ben

Andrej Gromiko szovjet külügyminiszter felszólalása volt csütörtökön a fő esemény az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének új ülészakán. A szovjet külügyminiszter beszédében kijelentette: a nemzetközi problémák megoldásának elmaradásáért azok a nyugati körök felelősek, amelyek a népek érdekei helyett a katonai szövetségekhez, a fegyverkezési verseny folytatásához ragaszkodnak. A Szovjetunió és a szocialista országok — együtt azokkal az országokkal, amelyek küzdenek a gyarmati rendszer ellen — olyan külpolitikát folytatnak, amely a béke megszilárdítását, a társadalmi és gazdasági haladást szolgálja.

Kijelentette: a szocialista

országok közös érdekei, közös elvi alapjai jelentik a biztosítékot arra, hogy az időnként felmerülő nehézségeket meg lehet oldani. Gromiko ezzel kapcsolatban foglalkozott azokkal a vádakkal, amelyekkel az imperialista körök illetik a Szovjetunió és más szocialista országokat a csehszlovákiai eseményekkel kapcsolatban. „A Szovjetunió és a többi szocialista ország számos alkalommal figyelmeztette azokat, akik a szocialista közösségből ki akarnak szakítani egy láncszemet, el lehetnek készülve arra, hogy nem tűrjük és nem engedjük meg ezt” — mondotta. — „A Szovjetunió szükség-

(Folytatás a 2. oldalon.)

A CSKP KB küldöttsége Moszkvában

Az SZKP KB Politikai Bizottságának és a CSKP KB Elnökségének megállapodása alapján csütörtökön délelőtt Moszkvába utazott a CSKP KB küldöttsége: Alexander Dubcek, a CSKP KB első titkára, Oldrich Cernik miniszterelnök, és Gustav Husak, az SZLKP KB első titkára. Mindhárman a CSKP KB Elnökségének tagjai.

A küldöttséget Prága ruzynei repülőtérén Ludvik Svo-

boda köztársasági elnök, Josef Smrkovsky, a nemzetgyűlés elnöke, Zdenek Mlynar és Josef Spacek, a CSKP KB titkárai, valamint a kormány és párt más vezető képviselői búcsúztatták. A csehszlovák küldöttséget a vnukovói repülőtéren Leonid Brezsnyev, Alekszej Koszigin és Nyikolaj Podgornij fogadta.

Csütörtökön Prágában ülést tartott a CSKP KB titkársága. Bizottságot hoztak létre, melynek feladata, hogy javaslatot dolgozzon ki a CSKP KB apparátusának tevékenységéről és az alsóbb pártzervekkel való munkamegosztásról. Intézkedéseket fogadtak el továbbá a pártaktív tájékoztatásának javításáról.

Az ülésen elfogadták 43 párttag rehabilitálását, akiket az ötvenes években zártak ki a pártból, vagy részeseitettek pártbüntetésben. (MTI)

Gondoskodás az építőkről

A közös vizsgálatok alapján, s az érdekelt miniszterekkel és szakszervezetekkel egyetértésben most jelent meg az építésügyi és városfejlesztési miniszter új rendelkezése az építési munkahelyeken foglalkoztatott dolgozók szociális és egészségügyi létesítményeinek üzemeltetési szabályairól. A rendelkezés — amely az építőipari kisiparosok és a mezőgazdasági termelészövetkezetek építési részlegének kivételével valamennyi építési munkahelyre kötelező — az építkezés üzemi ültőzőjének, mosdójának, fürdőjének, melegedőjének, s az ötszáznál több dolgozót foglalkoztató munkahely esetében — ha a tanács egészségügyi osztálya előírja — betegfektető és üzemorvosi rendelő üzemeltetéséről intézkedik.

A szakszervezet javaslatának megfelelően előírja, hogy az építők szociális és egészségügyi létesítményeinek építését nem a beruházás kivitelezésével egy időben, hanem előbb kell megkezdeni.

Elutaztak Szegedről a szovjet pártvezetők

Mint lapunk tegnapi számában beszámoltunk olvasóinknak, Szegedre látogattak a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság budapesti ülésén részt vett SZKP-delegáció tagjai, B.N. Ponomarevnek, az SZKP titkárságának vezetésével. Útjukra elkísérte a szovjet

vendégeket Komócsin Zoltán, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára. A szovjet pártvezetők szegedi látogatásukat befejezve tegnap visszautaztak Budapestre.

Az SZKP küldöttsége tegnap délután Budapestről hazautazott.



VERES ÖSSZETÜZÉS MEXIKÓBAN. Mexikó City: A mexikói diákok országos sztrájkbizottsága gyűlést hívott össze, majd tiltakozó felvonulásra indultak a katonák által még mindig megszállva tartott műszaki főiskola elé. A katonák beelőttek a tüntető tömegbe. A véres éjszakai összetűzésnek sok halálos és sebesült áldozata van. A képen: a kivezényelt katonák egy teherautó mögül lönek a tüntető diákokra.

A délelőtti hat szekciósülésen szinte valamennyi tanácsstag felszólalt. Az állandó bizottságokra épült munkacsoportok az állandó bizottságok vezetőit bízták meg, hogy a plenáris ülésen összefoglalva ismertessék a lezajlott vitát. Így Kardos János, dr. Falu György, Nitsinger Gyula, dr. Varró Vince, Hampel Ferenc és Bárdos Miklós tett eleget a szekciók megbízatásának. A vitában azonban természetesen mindenki részt vehetett a plenáris ülésen is. Felszólalt Szilágyi Lajos építési és városfejlesztési miniszterhelyettes, dr. Perjési László, a Szeged városi pártbizottság első titkára, dr. Petri Gábor szegedi országgyűlési képviselő, Takács Máté és Füle Lajos is.

Valamennyi felszólaló igen nagy elismeréssel beszélt a terv eredményeiről, annak realitásáról, célszerűségéről. Elmondták, hogy használatos felmérhetetlen a tudatos és tudományos városfejlesztésben, megadja annak fő irányait és